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Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић

ПРИ ЛИ КА ЗА МИТ
(Ста ша Ба јац: Ру ка у ва три, Ге о по е ти ка, Бе о град, 2023)

Ни је не мо гу ће, ни је ни по че му не ло гич но, а ипак 
је нео че ки ва но ка да се до го ди: су срет с ре флек си ја ма 
мо ти ва кла сич ног ми та у са вре ме ној про зи по ста је из-
не на ђе ње и рет ка при ви ле ги ја – рет ка, и све ре ђа. Не 
ми слим, при том, на оне до на ме тљи во сти тран спа рент-
не ме ха нич ке и струк тур не па ра ле ле на ко је се, као на 
шта ку, осла ња ју ау то ри и ау тор ке кад про це не да ће се 
та ко за плет сам од се бе за пер тла ти. Ре флек си је мит ског 
пред ло шка ко је су ор ган ске и ко је је го то во не мо гу ће 
екс пли ци ра ти јер из ми чу по ку ша ју јед но став них ана-
ло ги ја – ко ли ко и све сном по е тич ком из бо ру – не што 
су са свим дру го. 

Ни је ве ли ка ве ро ват но ћа да ће те у ро ма ну с ве ле-
град ског ас фал та, ко ји оби лу је ак ту ел ним те ма ма на-
шег ве ка и под не бља, на и ћи на мит. Ди на ми чан и на 

тре нут ке не под но шљи во оп те ре ћен хи сте рич ним рит мом до но ше ња од лу ка, при-
по ве дан с не то ли ко рет ком до зом етич ке збу ње но сти ко ја је еви дент на кад се дух 
или ду ша при по ве сти су о ча ва ју с емо тив ним и ра ци о нал ним пре ви ра њи ма као с 
од ро ђе ном и да ле ком ког ни тив ном функ ци јом, по вре ме но је зо ви то не спо ко јан, 
хла дан и на пет ро ман о го р дом по ср та њу мла де и не по ко ле бљи ве филм ске ау тор-
ке и ис тра жи ва чи це/ис тра жи тељ ке у са да шњој рас по лу ће ној Евро пи, ро ман Ру ка 
у ва три за сни ва се на ми ту о Пер се фо ни. Шта ви ше, из ра ста из ње га. Овај је мит, се-
ти ће мо се, уте ме љен на пред ста ви о чвр стој би о ло шкој ве зи два жен ска би ћа ко ју 
по ку ша ва да рас ки не ин тер вен ци ја му шкар ца у чи јим је ру ка ма сва си ла и моћ 
све та. На ду бљем ни воу, мит се мо же чи та ти и као по вест о жен ској со ли дар но сти 
ко ја из др жи ис ку ше ња, раз дво је ност и пре ком по но ва ње те ри то ри јал них и вре мен-
ских гра ни ца. Мит, уо ста лом, не по сто ји са мо за рад ис цр пљу ју ћих по на вља ња древ-
них са др жа ја ко лек тив не све сти већ и за то да би смо га у ак ту ел ном тре нут ку осна-
жи ли но вим апро при ја ци ја ма.

Мит о Пер се фо ни и Де ме три, та ко, зна за уго вор и до го вор ко ји је ср ча ној ис-
тра жи тељ ки, бе о град ској ми ле ни јал ки уда тој у Бер лин, а по слов ном стра шћу ве-
за ном за род ни Бе о град – не до сту пан; тра ги ка на шег, са вре ме ног, са мом се би све 
ма ње ра зу мљи вог све та бол но се по ма ља из чи ње ни це да ју на ки ња не мо же се бе да 
по де ли на Бер лин и Бал кан она ко фер, пре ци зно и ја сно ка ко је Де ме трин спо ра зум 
с Ха дом по де лио зе маљ ски шар на ле то и зи му – а све то на осно ву Пер се фо ни не 
бо ра ви шне до зво ле и ре гу ли са них пре ла за ка гра ни це. Ру ка у ва три пред ста вља 
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са свим осо бен – и ве ћи ни те шко пре по зна тљив – по ку шај да се про го во ри о на си љу 
у чи јем је сре ди шту мит о Пер се фо ни и ци клич ном сме њи ва њу до бра и зла, љу ба ви 
и смр ти; пр ве нац Ста ше Ба јац го во ри о стал ном на си љу од лу чи ва ња ком су из ло-
же не Пер се фо не, за на век при ну ђе не да се опре де љу ју из ме ђу на мет ну тих им ду-
жно сти – да се опре де љу ју та ко да иза бе ру све по свој ин те гри тет опа сне оп ци је. 
Пер се фо не од лу чу ју (са мо ри ту ал но, не и есен ци јал но) у кон тек сту ра то ва ко је пер-
пе ту и ра ју бо го ви под зе мља. Те исте ра то ве Апо ло ни и Ор фе ји пу шта ју да те ку, и 
по сту па ју та ко без мно го гри же са ве сти и има ло ре зиг на ци је. 

Ју на ки њи но мах ни то (а нео п ход но) пу то ва ње из ме ђу два до ма и две ту ђи не, 
од Бе о гра да до Бер ли на и на зад, чвр сто об у хва та при вид но ла ба ву струк ту ру овог 
пси хо со ци јал ног ерот ског три ле ра, и дик ти ра ко ре ни те про ме не у све сти и при о-
ри те ти ма же не ко ја је од луч на и хра бра, но не и ста бил на и зре ла. За мла ду ле ген ду 
ис тра жи вач ког но ви нар ства и ау тор ку фил мо ва о спре зи зло чи на, про фи та и мо ћи, 
опа сност не пред ста вља са мо га лак си ја зло чи на ко ју пом но по сма тра и чи је ре гу-
ла тор не ме ха ни зме, хте ла – не хте ла, по ла ко при сва ја. У опа сност је не до во ди само 
(по лу)свет ње них ју на ка, ка кав је од свих све то ва од мет ну ти Фе ђа, већ и вла сти та 
не моћ да су о чи и урав но те жи опа сни Бе о град сво је мла до сти и си ту и ра ни Бер лин 
зре лог жи вот ног до ба. Ви ше од те шке љу ба ви са бру тал ним кри ми нал цем ко ји ба-
штен ским ма ка за ма се че ко ров – а мо жда и пр сте – њу пла ши вр тлог уре ђе ног брач-
ног жи во та с ле пим и до де пре си је про гра ми ра ним Да ни е лом. 

Не ма ми ро љу би ве ко ег зи стен ци је: за ју на ки њу Ста ше Ба јац са мо је ави он си-
гур но ме сто, „је дин стве на ру па у вре ме ну из ме ђу два жи во та, где не при па дам ни-
јед ном”. Жи вот у Да ни е ло вој Евр о пи је ег зак тан и пред ви дљив, оп то чен и пре мре-
жен ду бо ком са мо кон тро лом; жи вот на Фе ђи ном Бал ка ну за то је у стал ном гро тлу 
им про ви за ци је – али у слу ча ју мла де и са мо све сне же не, ко ја се ле по сна ла зи у 
уре ђе ном си сте му NGO га лак си је, до ви ја ње и сна ла же ње ни је са мо део мен та ли-
тет ског па ке та услу га и по вла сти ца већ се пре тва ра у ха зар дер ско ис ку ша ва ње до-
ме та лич не хра бро сти. Глав на ју на ки ња је ме диј ска ис тра жи тељ ка с не мо гу ћим 
ам би ци ја ма: не са мо што на сто ји да свет уре ди та ко да по ста не са ме рен ње ним 
иза зо ви ма већ же ли и да зло ко је се опи ре де фи ни ци ји и епи сте мо ло ги ји пре ком-
по ну је у увер љи ву и одр жи ву до бро ту. Ко ли ко год се чи ни ле не у вер љи вим ње на 
нео кр зну тост су ро во шћу те ма ти ке ко јом се ба ви и на ив ност с ко јом гу ра пр сте у 
ште кер ко ји ва р ни чи, ме ха ни зми ње не ства ра лач ке ло ги ке сво де се на спе ци фи чан 
од нос пре ма не га тив ци ма и кри ми нал ци ма: „[...] све сам их у сво јој гла ви чи ни ла 
ра њи вим и без о па сним да бих мо гла да на ста вим да ра дим”.

Те жња ју на ки ње да про дре у оно што на зи ва „те ско ба, че мер, нер во за и ли би до” 
ор га ни зо ва ног кри ми на ла све вре ме је део ње ног кул ту ро ло шког ег зор ци зма: из 
са ме се бе ис те ру је дух па три јар ха та, жр тво ва ња и ма зо хи зма, стре пе ћи да је тај дух 
нео те рив и не ис ко ре њив. Ис по ста ви ће се да је и од под зе мља и од над зе мља ком-
пли ко ва ни ја она са ма... И ко ли ко год се чи ни ло да ро ман о Пер се фо ни као по след-
њој ак ци о ној хе ро и ни по се ду је ко мер ци јал ну за во дљи вост, ње за пра во не ма, јер је 
уки да ег зи стен ци јал на те ско ба. Не ра ди се ов де, да кле, о обес ти при ви ле го ва них 
ко ји жи вот с там не стра не по же ле из пу ке до ко но сти. Ју на ки ња Ста ше Ба јац хи ро-
ви та је ко ли ко је хи ро вит и Маг бет, ко ји тра гич но по гре ши у про це ни оп се га и 
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вред но сти сво је рат не ети ке. Она гре ши на по љу рад не ети ке: страст по сла пре тва ра 
се у не здра ву страст упу ће ну пред ме ту ис тра жи ва ња. 

Ста ша Ба јац осна жу је жен ски по глед та ко што осна жу је за блу де ње го вог фо-
ку са и фо ку се ње го вих за блу да: сва не у те ме ље на чи та ња Фе ђи ног ка рак те ра про-
ис ти чу из же ље за илу зи јом ње го ве без гре шно сти. Прем да се чи ни да се у ве штом 
при по ве да њу про мен љи вог рит ма и фо ку са са спенс раз го ре ва и до го ре ва на пред-
ви дљив на чин, у до бро иза бра ним тре ну ци ма као да се ко шмар ни сан од ро ни у јаву 
и за тр па опи пљи ву ствар ност оче ки ва њи ма, стра хо ви ма и пи та њи ма чи ји се од го-
во ри и раз ре ше ња не мо гу ар ти ку ли са ти дру га чи је сем у фор ми умет нич ке мон-
та же. Не где се све вре ме чи ни да ау тор ки на хе ро и на при жељ ку је па три јар хал ну 
ти ра ни ју ка ква ви ше не по сто ји: ње на фан та зма о па три јар ха ту про ис хо ди из духа 
ко ји од би ја да при хва ти на че ло не про ти вреч но сти. Она же ли да – ви ше не го сим-
бо лич ки – оства ри не мо гу ћи и нео др жи ви то та ли тет: да бу де и на си ље и акул ту-
ра ци ја, и са мо све сна умет ни ца и под јарм ље на му че ни ца. Иа ко су јој же не као што 
је ње на мај ка (с ко јом де ли „адре на лин и усред сре ђе ност”) је ди на ви дљи ва по др-
шка, она тра га за одо бра ва њем му шка ра ца, осла ња ју ћи се на оца (ко ји оте ло вљу је 
„хе до ни зам и жар за ком фо ром”), бра та и му жа као на ре пе ре из вр сно сти. 

Ру ка у ва три про бле ма ти зу је род не од но се у оној ме ри ко ја уз не ми ру је и ре-
ме ти у све ту и ко лек тив ној све сти те шко ус по ста вље ни ба ланс род них пра ва, улога 
и пред ста ва. Ју на ки ња Ста ше Ба јац на ста ла је као да ле ки од јек ау то де струк тив них 
жуд њи и че жњи пре по зна тих у Ор кан ским ви со ви ма и Веџ ву до вом при бо ру за чај 
ко ли ко и у Сек су и гра ду: у сва три слу ча ја на и ла зи мо на оно што би Ме ри јен Херш 
– ка да го во ри о пер се фон ско-де ме три јан ском на ра ти ву мај ке и кће ри – де фи ни са ла 
као опо зи ци ју, ин тер уп ци ју и кон тра дик ци ју. Ју на ки ња Ста ше Ба јац пак не мо же 
и не успе ва да осве сти ни је дан од три сте пе на овог на ра ти ва све док се не де си пот-
пу на ау то де струк ци ја и опа сно не при бли жи дез ин те гра ци ја ње не лич но сти, ре-
гре си ја у ди вља ку шу и по слу шни цу. 

Кон зи стент на при по вед на пер спек ти ва не до пу шта дру га чи је ви ђе ње ре ал-
но сти од оног ко је за сту па глав на ју на ки ња, али и кроз ње ну не про пу стљи ву емо-
тив ну цен зу ру про вла че се сли ке ко је опо ми њу: је дан од ва жних, уз не ми ру ју ћих 
спој ле ра био би онај ко ји от кри ва да дис тан ци ра но при влач ни и при влач но дис-
тан ци ра ни кри ми на лац уби ја жи во ти ње ко је му ре ме те сан. Тај де таљ, ко ји ис тра-
жи тељ ка у дру гом де лу ро ма на до зна по сред но, го то во слу чај но али та ко што сле ди 
ис тра жи вач ку ме то до ло ги ју ко ју је то ли ко пу та прет ход но за пу сти ла и на пу сти-
ла, ис ку пи тељ ски је еле мент ње не за блу де ле и за ма гље не фик са ци је: тај де таљ от-
кри ва да ју на ки ња ко ју је лу ка во и пе дант но са гра ди ла Ста ша Ба јац ни је на ив на 
вик то ри јан ска хе ро и на не ке од се ста ра Брон те, већ ср ча на и гор ка ми ле ни јал ка 
ко ја до бро ви ди ја му у ко ју па да, и ме ри је док то не у мрак.


